

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации
Белгородский государственный технологический университет им. В.Г. Шухова
Белорусский государственный технологический университет
Белорусский государственный университет транспорта
Белорусский государственный экономический университет
Брестский государственный технический университет
Гродненский государственный университет имени Янки Купалы
Донецкий национальный университет
Евразийский национальный университет имени Л.Н. Гумилева
Ижевский государственный технический университет им. М.Т. Калашникова
Калининградский государственный технический университет
Администрация Губкинского городского округа
Губкинский филиал Белгородского государственного
технологического университета им. В.Г. Шухова

*XV международная научно-практическая
конференция студентов, аспирантов
и молодых ученых*

**МОЛОДЕЖЬ
И НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИЙ
ПРОГРЕСС**

Сборник докладов

Том 2



Губкин
7 апреля 2022 г.

ОСОБЕННОСТИ БРИТАНСКОГО МЕНТАЛИТЕТА

Сальникова Е.А., студентка 1 курса

Научный руководитель: канд. пед. наук, доцент Акинина Н.В.

СОФ НИУ «БелГУ», г. Старый Оскол, Россия

Британский менталитет является смешением разных этнических групп. Племена англов, кельтов, саксов, ютов, фризов и многие другие народы оставили неизгладимый след в их культуре и характере, придав им некоторые черты, которыми сейчас так славятся «типичные» англичане. Чтобы свободно разговаривать с англичанами, недостаточно хорошо говорить на английском языке. Важно также знать британскую культуру и менталитет.

Говоря конкретно об особенностях менталитета, каким он является в общем и целом и какую имеет специфику, мы проанализировали объемную информацию из разных источников. Разделив информацию на основную (ту, которая чаще встречается практически в каждом источнике) и второстепенную (ту, которая, судя по всему, является лишь мнением одного человека или небольшой группы людей), можно расставить по местам «приоритеты» Британии в порядке важности:

Вежливость англичан известна всем, это не миф. Они учтивы и предупредительны к окружающим людям. Англичане извиняются тысячу раз за день: слова sorry и excuse me они говорят, даже если виноват кто-то другой. Прохожий задел плечом – англичанин скажет sorry. Кто-то наступил на ногу – британец инстинктивно извинится первым. А в случае, если он виноват, – извинится несколько раз с неподдельной искренностью. Любые разговоры с незнакомыми людьми в общественных местах – с продавцами, кассирами, лифтерами, управляющими – обязательно начинаются с please или excuse me.

Английскую вежливость называют «отрицательной» или «пассивной». «Активную» вежливость, которая предполагает проявление заинтересованности в другом человеке, англичане считают навязчивой. Они полагают, что вежливо не вмешиваться в жизнь других людей.

Дети для британцев – самое важное, что только есть или может быть. Если у человека есть муж/жена, родители, братья, сестры, но нет детей, то зачастую они говорят, что у них нет семьи. Многие из них также говорят, что их семья неполноценная. Отсюда можно сделать вывод, что самая важная ценность в их жизни – продолжение рода.

Спокойствие и самообладание британцев также является важной особенностью. Вполне можно встретить эмоциональных и неспокойных британцев. Но тем не менее, знаменитая невозмутимость англичан – не миф, а одна из самых достойных черт характера, по мнению британцев.

Чрезмерная эмоциональность, раскованное поведение, открытое проявление чувств на людях осуждаются. Основная причина такого поведения, которое воспитывается с детства и становится неотъемлемой частью менталитета – это забота об окружающих. Они не хотят доставлять неудобства другим людям своими эмоциями – это еще одно последствие английской вежливости, о чём говорится в первом пункте.

Также следует отметить, что британцы трепетно относятся к частной жизни. У них есть правила соблюдения личных границ, которые являются достаточно строгими. Во-первых, англичане следят за своими и чужими физическими границами. Например, они не подходят к людям слишком близко, всегда интуитивно выдерживая определенную дистанцию. Это очень заметно по тому, как британцы стоят в очереди, располагаются в лифте, рассаживаются в общественном транспорте. Они всегда держат дистанцию, чтобы не нарушать границы человека. Это считается оскорблением.

Физическая дистанция выражается также в прикосновениях. Даже среди очень близких людей не принято часто дотрагиваться, обниматься или целоваться. Во-вторых, у англичан есть строгие границы частной жизни. Англичане настолько уважают личные границы, что никогда не входят в комнаты своих детей без стука. Задавать личные вопросы считается нарушением. Англичане не проходят в гостях дальше гостиной и не показывают свой дом гостям: это частная территория. Заводить разговор с незнакомым человеком нежелательно, максимум – можно позволить себе small talk о погоде, если ситуация это допускает.

В Великобритании общество строго разделено на классы, и особенности классового разделения стойко закреплены в сознании англичан. Переход из одного класса в другой в Великобритании очень затруднен, в отличие от США. Это возможно только через поколения – по расчетам учебных, на это нужно целых 10 поколений! Межклассовые браки – огромная редкость. Конкретный человек не может выйти за пределы своего класса, как бы он ни старался – ни богатство, ни влияние, ни профессия это не изменят.

Манеры, вкус, привычки и другие показатели класса невозможно устраниТЬ или замаскировать. Также показателями класса являются акцент, профессия, связи и даже почтовый индекс. По одному индексу об англичанине можно узнать очень многое, поэтому при знакомстве или описании какого-либо человека британцы часто упоминают место жительства вместо профессии.

Кроме приоритетных особенностей менталитета Британии, как я уже сказала, есть второстепенные, то есть менее значительные, но, тем не менее, являющиеся особенностями. К ним можно отнести:

Многие русские люди считают, что англичане кушают овсянку на завтрак, разбавляя кушанье разговорами о погоде. Но это далеко не так. Британцев сложно причислить к приверженцам правильного питания. И овсянка точно не входит в топ любимых продуктов. Full english breakfast выглядит так: яичница, бекон, пара сосисок, фасоль, жареный помидор и тосты с соленым маслом.

Есть суждение, что англичане обязательно пьют чай всегда в пять вечера. Да, действительно, они и вправду любят чай, но в 21 веке традиции пить его ровно в 5 вечера стараются придерживаться люди старшего поколения. Кстати, если в кафе вы закажете tea, вам принесут чай с молоком. Хотите без молока, тогда следует попросить black tea.

Говоря о британском юморе, следует отметить, что многие люди считают его совсем не смешным. Но большинство всё же склоняются к тому, что, скорее, он не всем понятен. Многие шутки строятся на игре слов, для понимания которой нужен уверенный английский. Кроме того, британцам свойственна манера шутить с dry sense of humour (невозмутимым выражением лица) из-за чего люди со слабым английским не всегда понимают, что сейчас было смешно.

Особенностью у британцев также является разговор о погоде. «Nice weather today, isn't it?»— подобную фразу от британцев действительно можно услышать чаще других. Но англичане говорят о погоде вовсе не потому, что для них это больной вопрос. Скорее это форма речевого этикета, которая позволяет начать беседу с малознакомым человеком и, исходя из того, что британцы – вежливый народ, данный вопрос является «клишированным» в их лексиконе и указывает лишь на признак вежливости.

Англичане бережливы. Это их привычка и особенность национального характера, однако она присуща далеко не всем британцам.

Кстати говоря, многочисленные англичане берегут воду. К примеру, они не моются под струей воды, а наливают определённое количество воды в раковину. Также они моют посуду: наливают воду в раковину, намыливают целую посуду, затем смывают всё струёй воды. Берегут также отопление: в зимнее время топят недостаточно либо практически никак не топят. Британцы спят под тёплыми одеялами с грелками, и им это нравится.

Таким образом, можно сделать вывод, что данную информацию важно донести до учеников в школе, студентов в институте, чтобы они знакомились с особенностями жизни, культуры, быта Британии. Это вызовет интерес у учеников, а также, конечно же, способствует повышению мотивации к изучению английского языка.

Список использованных источников:

1. <https://englishgid.ru/jiznvanglii/obraz-jizni/mentalitet.html>
2. <https://skyeng.ru/articles/delovoj-etiket-v-britanii/>
3. <https://lingua-airlines.ru/articles/osobennosti-britanskogo-mentaliteta/>